

从“澳门居民”到“湾区居民”

越来越多澳门同胞定居中山,在此就业、创业、生活,积极融入粤港澳大湾区

此心安处是吾乡,在澳门居民JoJo看来,中山三乡就是她的第二故乡。10多年前,JoJo被楼盘广告吸引到中山置业,这里成为她工作之余休闲减压的度假之地。如今,她已在中山三乡定居。像JoJo一样,在中山定居的澳门居民不在少数。仅在三乡镇振华社区,就有超3500名澳门居民稳定就业、创业、生活。为了服务这些澳门居民,振华社区、澳门街坊会联合总会等澳门社团协力,衔接两地政务服务,提供全方位生活协助。

今年,澳门特别行政区迎来回归祖国25周年,也是《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布5周年。5年来,交通基础设施“硬联通”不断完善、规则机制“软联通”持续发力,中山与澳门之间的人员交往、经贸往来越来越畅通,越来越多的澳门同胞选择定居中山,以这种方式积极拥抱大湾区。

本报记者 何淼

“双城生活” 乐居中山

12月17日上午10点,三乡雅居乐小区,澳门居民JoJo穿着一身休闲装,牵着同样休闲打扮的宠物狗“东东”下楼遛弯。“把‘东东’接来三乡,意味着我正式选择定居中山了。”今年10月底,JoJo将自己在澳门的物业出租,正式搬到三乡镇定居。

JoJo祖籍中山,澳门出生,她与三乡的缘分始于一场旅游。10年前,她被一则楼盘广告吸引,约朋友一起去三乡玩,顺便看房。不看不知道,她发现三乡的小区不仅环境好,价格还便宜,于是心动置业。“当时工作压力非常大,很需要空间舒缓减压。”在三乡置业后,JoJo几乎每个周末都过来小住。周五晚一下班,带上澳门的朋友,联络三乡的朋友,周末JoJo在三乡就能组个小型聚会。离开澳门到三乡,生活节奏慢下来,中山美食吃起来,还有环境优美的小区、熟悉的朋友圈,最关键的一点是交通方便。JoJo住澳门离岛,30分钟到关口,通关后走出珠海拱北海关,立即可以坐小区的专线巴士,10块车费,40分钟的车程,就能到达小区门口。

工作在澳门,周末在三乡,JoJo持续多年的“双城生活”,为何选择定居中山?这就不得不提“澳车北上”政策。“澳车北上”全称“澳门机动车经港珠澳大桥珠海公路口岸出入内地”,成功预约后的澳门私家车即可经港珠澳大桥珠海公路口岸驶入广东。该政策落地后,JoJo从澳门的家出发,到达三乡雅居乐小区,全程只需要1小时。“只要提前预约申请,就能开车过关,往返两地太方便了。”JoJo此前在澳门担任某知名零食品牌总裁助理,近几年身体抱恙,选择急流勇退,因澳门中山两地便捷的交通条件,决定选择三乡定居。今年以来,JoJo像蚂蚁搬家一样,开车一趟趟把家具、个人物品从澳门搬到三乡。10月底,JoJo把重要的家庭成员宠物狗“东东”接到三乡,开启人生的新阶段。

2019年2月,《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布。5年来,港澳同胞到广东工作、生活,在医疗、教育、交通等诸多方面将逐步享受同等的待遇,移居大湾区成为新趋势。在三乡镇,像JoJo一样选择定居的澳门居民不在少数。位于三乡镇中心区域的振华社区,是三乡镇港澳人士居住最集中的地方。目前,有超3500名澳门居民在振华社区稳定就业、创业、生活,占社区总人口14%。



澳门街坊会联合总会广东办事处中山服务点举办文娱活动,在中山定居的澳门居民其乐融融。

受访者供图

“超级居委会”家门口服务澳门乡亲

澳门回归25周年纪念日临近,各路媒体频频邀约采访,澳门街坊会联合总会广东办事处副主任陈伟良忙得不可开交。在澳门,澳门街坊会联合总会被称为澳门人的“超级居委会”。在三乡镇大布村鹤塘路1号,也有一个澳门乡亲共同的“居委会”——澳门街坊会联合总会广东办事处中山服务点。“2017年,我们收集数据显示,越来越多澳门居民在珠三角等地定居,在中山三乡出现集聚的情况。”陈伟良表示,为了服务这些澳门居民,澳门街坊会联合总会在没有政府购买服务的情况下,出资成立延伸机构。2018年11月,澳门街坊会联合总会中山办事处(后更名为澳门街坊会联合总会广东办事处中山站)在三乡镇挂牌

成立。这是澳门街坊总会在大湾区城市设立的第一个办事处,也是在全国设立的第一个办事处,专为中山及周边城市的澳门居民提供协助服务。

“初来乍到,澳民居民不熟悉内地的制度,我们主要充当拐杖和定心丸的角色,协助他们办理相关政务,应对各种突发情况。”陈伟良介绍了一个最近发生的个案。一对澳门母子在珠海就餐,期间智障的儿子走失,惊慌失措的母亲求助澳门街坊会联合总会珠海服务点。他们的情况经总会职员上传至社团微信群,有人反馈儿子曾在中山出现,个案转介至中山服务点,求助中山公安。经调取监控显示,儿子已坐车离开中山,前往顺德。最后,三地协助

接力,成功帮助母亲找回儿子。

根据港澳人士聚居的实际情况,三乡镇振华社区针对性制定服务细则,扮演着贴心人的角色。“为更好地服务港澳居民,我们设立内地港澳人士服务专窗,成立港澳人士志愿服务队。”振华社区党总支委员谢金嫻表示,社区还制作了“内地港澳人士服务明白卡”,详列政务、生活、就学、就医、就业等类别共27个事项,让澳门居民直观了解具体信息。同时,振华社区建立了3个港澳居民微信群,澳门居民在群里就可以向社区工作人员进行咨询。10月31日,“粤澳社保一窗通”中山专窗正式启动,社区居民在中山的“家门口”就可办理澳门业务。

共叙“家乡情” 共绘“同心圆”

澳门位于中山市东南面,两地距离仅65千米,两地一衣带水,同根同源。据《中山市志》记载,1925年前,中山与澳门同属香山县,现今超过四分之一澳门人的祖籍为中山。100多年前,中山石岐通往澳门修建起了一条陆上通道——岐澳古道。这条古道从石岐出发,途经今天的东区、五桂山、三乡,再经过珠海前山,最终抵达澳门,全长70公里。“我的母亲和其他乡亲,以前挑担从三乡出发,经岐澳古道走向澳门。”澳门中山三乡同乡会理事长黄善春讲述了中山与澳门无法磨灭的“亲缘关系”。

1991年,澳门中山三乡同乡会(以下简称“同乡会”)成立。33年来,同乡会秉承“爱国爱澳、团结乡亲、

发展会务、造福乡梓”的宗旨,多元化开展爱国爱澳爱乡教育,推动澳门与三乡之间的经贸、科技、人才等方面交流合作。据统计,澳门有1万多名三乡乡亲,在澳门众多领域取得卓越成就。在同乡会带领下,旅澳乡亲一直关心三乡,支持三乡,建设三乡。当前,在三乡的澳资企业有300多家。

“每年,组织澳门乡亲参加会庆,参与中山慈善万人行活动,开展新春敬老活动,这些已是同乡会的保留‘节目’。”黄善春1992年加入同乡会,他先在同乡会青年部服务,后任青年部部长、理事长,带领旅澳乡亲回乡开展爱国主义教育、人才交流、社会公益、敬老亲子、旅游观光

等活动。他还代表同乡会,带领澳门青年参与政府组织的中港澳青年联欢活动,让港澳青年透过活动认识家乡,了解家乡的变化,加深对祖国认同感。

“青年人是社团的新生代群体,未来同乡会将侧重青年工作的开展。”黄善春表示,接下来,同乡会将加强澳门青年社团与中山三乡沟通交流,计划组织青年交流活动。未来,同乡会将继续发挥其桥梁和纽带的作用,团结、引导广大旅澳乡亲持续关心和支持家乡的发展与建设。讲好中山故事,传递中山声音,吸引更多优质资源和杰出人才回归家乡,共同投身于中山的发展大业,携手共创辉煌的未来。